2008年5月24日 星期六 主编 周旷达 编辑 赵璇校对 进 波 版式 康学

考前名师谈

●本期主讲人

金改红 河南省实验中学高三语文备课组组长 **刘惠臻** 郑州市第二届"百名"名师 郑州一中高三语文组组长

高考作文目前主要分 3 类:话题作文、新材料作文(包括图表材料和文字材料)、命题作文。根据高考作文"稳中有变、变中有稳"的原则,2001~2005 年全国卷都是话题作文,2006 年两套全国卷都是新材料作文,2007 年两套全国卷都是新材料作文。所以,2008 年新材料作文的可能性极大。另外,也不能忽视广泛出现在 2007 年各地方卷子上的作文类型:命题作文。

语文作文得高分 审题立意是关键

□晚报记者 张勤 张竞昳

◆新材料作文审题立意最重要

考生一定要抓住新材料作文的最佳立意。 最佳立意就是对材料本身最直接最全面的概括 总结。材料中重复出现的短语就是应该重点关 注的东西。

理清材料中的因果关系

考生应该先弄清材料中的因果关系。也就是"什么事情导致什么结果","为什么导致这种结果",从而推出"要想有好结果,就必须怎么样"或"不想有坏结果,就不能怎么样"。

看看这个例子(摘要):一只老鹰从鹫峰顶上俯冲下来,将一只小羊抓走了。一只乌鸦看见了,非常美慕。乌鸦于是也拼命练习。一天,乌鸦觉得自己练得很棒了,便哇哇地从树上猛冲下来,想抓住山羊往上飞,可是爪子被羊毛缠住,结果被牧羊人抓住了。牧羊人的孩子见了,问这是一只什么鸟,牧羊人说:"这是一只忘记自己叫什么的鸟。"孩子摸着乌鸦的羽毛说:"它也很可爱啊!"

可以这样分析:"什么事情" 是指乌鸦看见 老鹰俯冲抓羊很羡慕,于是经过拼命练习之后也 俯冲抓羊。"什么结果"则是乌鸦的爪子被羊毛缠住而被牧羊人抓住了。"再问问为什么导致这种结果",是因为乌鸦没有认清自己,盲目尝试。"要想有好结果,就必须怎么样",可以这样认为:要想有好结果,就必须认清自身,不能盲目学习。最后得出论点:大胆尝试的同时更要认清自己。

感受作者的感情倾向

高考语文新材料作文所给的材料在字里行间的叙述中,常常有一些感情色彩的词语,可通过对形象的描述或命题人的评论来判断。

例如(摘要):半年前,一位日本盲人戴着手套亲密触摸秦始皇兵马俑,引发公众的强烈质疑, 因为触摸兵马俑会对文物造成一定损害。有关单位曾出面澄清说只是特例。然而,11月25日,法国 总统萨科齐走进兵马俑坑,他用一只并未戴上手套的左手,触摸了一匹马俑的头部却无人阻止。

其实,对于残疾人等"特殊游客"可触摸文物之举无须过多苛责,在国外也早有先例。法国卢浮宫就建有一个触摸式展厅,专门给视力有问题的参观者一个零距离接触文物的机会,以便他们尽可能地对这些世界瑰宝有更深的了解。

这样分析: "然而"、"却无人阻止"、"无 须过多苛责", "在国外也早有先例","以便他 们尽可能地对这些世界瑰宝有更深的了解"。 这些词和句子带有感情色彩。得出结论:法国总 统萨科齐不该触摸马俑;我们应该关爱残疾人 等特殊人群。可以确定以下4个论点:特权者不 应享受特权;弱势群体反而应享受特殊照顾;规 则面前人人平等,坚守原则;不能向权贵低头, 不能搞特殊化等。

通过语法抓住材料的主次

许多材料有主次之分,怎么拨开云雾见天日、扒掉枝叶见主干?这就需要借助语法来判断。

举个例子:在茂密的山林里,有一位樵夫教了一只小熊,母熊对樵夫感激不尽。有一天,樵夫迷路了,遇见了母熊。母熊安排他住宿,还以丰盛的晚宴款待了他。第二天早晨,樵夫对母熊说:"你招待得很好,但我唯一不喜欢的地方就是你身上的那股臭味。"母熊心里怏怏不乐,说:"作为补偿,就请你用你的斧头砍我的头吧!"樵夫按要求做了。若干年后,樵夫遇到了母熊,问:"你头上的伤口好了吗?"母熊说:"噢!那次只痛了一阵子,伤口愈合后,我早就忘了。不过那次你说过的话,我一辈子也忘不了。"

这样分析:"不过"这个词语决定了"那次你说过的话,我一辈子也忘不了"是材料的内核。由此得出观点:利刀割指伤易合,恶语伤人恨不消。 千万别让一句本不该出口的话去伤害善良的人。

◆命题作文需要拓展思路

命题作文已多年未考,而话题作文、材料作 文已经考得太多。从近两年各省市单独命题的趋 势上看,今年高考考查命题作文的可能性也很大。

命题作文的审题难度比材料作文小,但因为提示性的材料很少,要打开思路却不容易。采用组词造句法和提问的方法来打开命题作文的思路是非常简便有效的方法。

例如以"习惯"为题的作文可以这样想:什

么是习惯? 谁的习惯? 习惯还有哪些种类? 习惯有什么作用? 习惯怎样养成? 习惯可不可以改变?为什么要养成好习惯? 习惯让你联想起哪些故事? 历史上或现实中有哪些人因为有着怎样的习惯而走向成功或遭致失败? ……这样一想,可写的内容就多了,然后从中挑选出自己最有把握的内容来写,就容易写出内容充实的作文来。

三星卡片DC的多媒体发展历程

当手机的拍照功能越来越强大、号称即将 取代低端数码相机的时候,我们不禁要对数码 相机的综合功能提出一点疑问。

到目前为止,无论就多媒体技术在数码相机领域的应用历史来看,还是就多媒体相机的发展速度、综合实力来看,三星卡片DC都处于市场领先的位置。从第一款支持MP3播放的三星i50开始,到即将上市的蓝调i系列高端机型-i100,三星卡片DC已经快速实现了数次多媒体技术的升级更新。

崭露头角 多媒体市场受到关注

继三星i5之后,三星i50实现升级,加入了MP3播放功能,这也是世界上第一款支持MP3播放的数码相机,也因此引起了关注。2005年秋季在卡片DC的发展历史上只是一个初级阶段,就卡片DC的设计理念来说,三星i系列产品从一开始就表现出了不同寻常的追求。

登峰造极 融入顶尖光学技术

从i50一路发展到i7、i70和i85,甚至到2008年春季刚刚发布的i8,三星i系列卡片DC的多媒体功能可谓越来越丰富。不过,随着光学防抖拍摄技术在整个卡片DC领域的大范围普及,三星i系列产品缺乏光学防抖拍摄功能的弊端也日益明显。在这种情况下,三星又于2008年春季发布了支持OIS光学防抖拍摄的i100,它堪称当前功能最为齐备的多媒体卡片DC。

除了增加0IS光学防抖拍摄功能之外,三星 i100还是第一款拍摄像素达到1000万的i系列相

机,并且完美地继承了以往三星i系列相机所有的多媒体功能,即PMP视频播放、MP3音频播放、电子书阅读、数码录音、世界旅游指南功能等。



资讯直通车 ——

哈工大今年新增 5 个专业

两个理科专业今年文理兼收

□晚报记者 张竞昳 张勤

本报讯 记者昨日从哈尔滨工业大学获悉,该校今年新增了5个特色专业,分别是遥感科学与技术、电子封装技术、核反应堆工

程、核物理、核化工与核燃料工程。其中,电子封装技术在我省招2人。

此外,哈工大财务管理、会计学也由原来 的理科招生调整为文理兼招,这两个专业分 别在我省招2人。

上海交大按大类招生

学生上一年后分专业 校本部与医学院要分开填写志愿

□晚报记者 张竞昳 张勤

本报讯 上海交大今年实行按大类招生。校本部与医学院新合并的新交大,在招生环节上,属于两个单位,考生报志愿时须分开填写。

上海交大今年实行大类招生,比如说在专业填报当中有一个电气类,包括通讯工程、电子、计算机、自动化、电器、仪器等 6 个专

业,学生按电气类进校,大一过后,对专业有了一定的了解可以再选其中的一个专业。此外,上海交大每年的一年级下学期都有一个转院时期,通常有几百人通过换专业重新选课。

新合并到交大的医学院今年面向全国 招生,医学院和校本部是分两个代码,也 就是考生在填志愿的时候,要把这两个分 开填。

高校去年在我省 录取分文理前 10 名 "出炉"

□晚报记者 张竞昳

本报讯 昨日,招生部门公布了去年各高校在我省录取分数统计结果。全国名校在我省录取最高分文理前10名的排名(含考生加分因素)如下。

文科		
学 校	最高分	平均录取分
北京大学	667	639.7
中国人民大学	663	629.8
北京师范大学	659	612.8
武汉大学	657	624.1
南开大学	654	628.5
北京外国语大学	653	622.8
厦门大学	650	624.8
复旦大学	645	625.2
中国政法大学	644	623.4
中国传媒大学	644	605.6

理科		
学校	最高分	平均录取分
北京大学	712	676.2
清华大学	710	679.2
上海财经大学	682	639.8
中国科技大学	681	657
浙江大学	680	657.9
上海交通大学	680	658.3
北京大学医学部	679	671
复旦大学	679	661.8
中国人民大学	679	659.4
西安交通大学	675	640.8

亦刚亦柔 亦智亦美

——美的"风魔方"转页扇彰显"风学艺术"



硬朗与柔和共生,智慧与美丽并存。美的"风魔方"转页扇,完美演绎"风学艺术"的"阴阳"之道,亦刚亦柔,亦美亦智,以风为介质,以风扇为主角,书写出一段和谐家居的生活真谛与传奇。

硬朗与柔和共生

美的"风魔方"转页扇也称美的升降转页扇,是美的2008年推出的一款创新风扇。"风魔方"在外观上沿袭了传统转页扇的"柔和",具有美观大方、送风柔和、小巧轻便、容易搬运等特点。但不同的是,"风魔方"的"腰"更加坚挺了,率先采用了大尺寸单杆结构设计,这使转页扇的支撑变得更加牢固,其升降也更加平稳。风扇在搬运过程中更加安全,不易损坏或变形。在送风过程中,风扇也更加的平衡与可靠。

360度全方位送风和双向导风轮设计使"风魔方"显得更加"外向"与"豁达"。向上翻转180度仰向天吹,向下180度俯朝地吹,随心所欲地调节送风角度,让整个居室空间

的气氛也"活跃"了起来。在防暑降温之外,还 平添干燥衣服、去除室内湿气的功能。 "风魔方"整体风格也打破了传统的"保守

"风魔万"整体风格也打破了传统的"保守形象",首次采用了银黑搭配,外观时尚大方,刚毅挺拔,使其"柔美"中平添几分"英气",刚与柔完美结合,与家居装饰相得益彰、完美和谐。

智慧与美丽并存

"风魔方"不仅拥有柔美的外观,在智能方面表现也是同样出色,大大突破了传统的转页扇"愚笨"。它具有8小时预约定时功能,以及16时区任意开关机,风由心生,随意撑控,柔和之风伴您晚上甜美入梦,睡得更加安心、舒适;值得一提的是,它设置了四档风速,这在转页扇中算是最高的,还可以分别模拟出自然风、正常风或睡眠风,随心关爱,自然健康。同时,配有美的独家首创的风扇驱蚊功能,让消费者在夏夜里远离蚊虫叮咬。睡得更柔粗。经活

蚊虫叮咬,睡得更香甜、舒适。 此外,"风魔方"还配备有高清晰数码屏显示和全遥控操作,在操作上实现了全遥控控制与轻触式按钮相结合的方式,便于观察和远距离操作,弹指间就能享受到称心如意的"风"情。超大的数码显示屏同时也为"风魔方"增添了一份"华丽"之美。

毫无疑问,美的"风魔方"升降转页扇"亦刚亦柔,亦美亦智"的"风学艺术",正是消费者所需要的,其在美观、轻灵、智能等方面的卓尔不群,将为消费者带来全新的"触觉"感受,其独特的"风学艺术"理念必势成为2008年风扇市场的主流。

咨询热线: 0371-63358728